Nasze decyzje o zakupach (pytania otwarte i zamkniete)

Jedna z wazniejszych decyzji, jaka musi podja¢ ekonomista stosujacy bezposrednie metody
wyceny, jest wybor formatu pytania o gotowos¢ do zaptacenia (Willingness to Pay, WTP). W
najwigkszym uproszczeniu: moze to by¢ format otwarty lub zamknigty. W pierwszym
przypadku zadamy podania kwoty, ktdra respondent gotéw bytby za co$ zaptaci¢; w drugim —
podajemy konkretna kwotg i oczekujemy, ze odpowiedz bedzie brzmiata "tak" lub "nie".

Oba formaty maja wady i zalety. Pytania otwarte sa nie narazone na arbitralnos¢ konkretnych
kwot wybranych przez autora ankiety. Pozwalaja na tatwa agregacjg, poniewaz wystarczy
zsumowac zgtoszenia i podzieli¢ przez liczbg respondentdw, aby obliczy¢ $rednia gotowos¢
do zaplacenia. Tymczasem pytania zamknigte sa od poczatku skazone arbitralnoscia kwot
podanych przez ankietera: ludzie tatwo daja si¢ zasugerowa¢ podang kwota i maja tendencjg,
by traktowac ja jako cos$ wilasciwego lub typowego. Wprawdzie moga nie czu¢ si¢ zmuszeni
do odpowiedzi "tak", ale wszelka odpowiedz bedzie nosita pigtno podanej kwoty. Jesli
respondentowi wyda si¢ podejrzanie niska, to moze calta ankiet¢ uzna¢ za niepowazna. Jesli
wyda si¢ nadmiernie wysoka, to moze calg ankietg odrzuci¢ jako prébe propagandy
ekologicznej. Ktopot w tym, Ze to, co dla jednego jest tanie, dla drugiego moze by¢ drogie,
wigc kazda kwota jest ryzykowana.

A jednak dos$¢ powszechnie przyjmuje sig, ze format zamknigty jest wlasciwszy. Ekonomisci
zalecaja go biorac pod uwagg to, ze wigkszos$¢ decyzji ekonomicznych, jakie podejmujemy
odpowiada formatowi zamknigtemu. Idziemy do sklepu, widzimy etykiet¢ z cena i na tej
podstawie decydujemy o zakupie. Jesli cena wyda si¢ nam akceptowalna, to odpowiadamy
"tak", jesli wyda si¢ nam wygorowana, odpowiadamy "nie". Oczywiscie zdarzaja si¢
przypadki targowania, ale wickszos¢ zakupow polega na zaakceptowaniu lub odrzuceniu
ceny, ktora ustalit kto$ inny. Na tej podstawie wnioskujemy, Ze kto$, kto czegos nie kupit
najwyrazniej ma "gotowos$¢ do zaplacenia" (WTP) nizsza od podanej kwoty, za$ ten, kto kupit
ma ja wyzszg lub rowna podanej kwocie. Jednak ani w jednym ani w drugim przypadku nie
znamy doktadnie WTP. Mozemy tylko o niej wnioskowac na podstawie odpowiednio duzej
liczby decyzji pozytywnych i negatywnych.

Ten schemat podejmowania decyzji ekonomicznych sprawia, ze w metodach wyceny
bezposredniej zazwyczaj preferujemy pytania zamknigte jako naturalniejsze dla sytuacji, w
ktérych si¢ na co dzien znajdujemy. Obliczenie $redniej WTP stanowi jednak wowczas
pewien problem. Aby go rozwiaza¢, musimy postuzy¢ si¢ statystyka matematyczna. W
przeciwienstwie bowiem do wynikéw pytania otwartego, nie mozna po prostu usredni¢
procentéw odpowiedzi "tak" zebranych dla wszystkich kwot, ktére byty podawane
respondentom. Prébujemy natomiast odtworzy¢ statystyczny rozktad odpowiedzi "tak"/"nie"
w zaleznosci od zaproponowanej kwoty i tym sposobem obliczy¢, jaka jest srednia WTP.

Zaproponowanie kwot jest pewna sztuka. Powinny one by¢ tak dobrane, zeby na najnizsza
prawie wszyscy respondenci odpowiedzieli "tak", za$ na najwyzsza prawie wszyscy — "nie".
Jesli sig to uda, to mozna ufaé, ze nie ma prawie nikogo, czyja WTP bytaby jeszcze nizsza,
ani nikogo, czyja WTP bylaby jeszcze wyzsza. Innymi stowy, potrafimy za pomoca badania
pokry¢ caly przedziat kwot, ktére respondenci mogliby potraktowac jako swoje WTP. Teraz
juz jest tylko kwestia umiejgtnosci matematycznych obliczenie wartosci $redniej. Niestety nie
zawsze udaje si¢ wlasciwie dobra¢ proponowane respondentom kwoty. Bywa, ze nawet
najnizsza kwota jest odrzucana przez wielu respondentéw, albo najwyzsza akceptowana takze

przez wielu. Nie mamy wowczas informacji, jak postapiliby respondenci, ktérym



zaproponowano by kwotg nizsza od najnizszej albo wyzsza od najwyzszej. (Statystycy mowia
wtedy, ze otrzymany rozktad ma "grube ogony".) W konsekwencji obliczenie $redniej WTP
bedzie obarczone znacznym marginesem niepewnosci, za$ pozytek z takiego badania —
watpliwy.

W praktyce Warszawskiego Osrodka Ekonomii Ekologicznej na Uniwersytecie Warszawskim
przyjeto sig, ze pierwsze rozeznanie przy badaniu metoda wyceny warunkowej pochodzi z
ankiety pilotazowej stosujacej pytanie otwarte. Kwoty swobodnie podawane przez ludzi stuza
nastepnie do ustalenia kilku — zazwyczaj o$miu — stawek, ktore beda losowo podane
poszczegdlnym grupom respondentéw. Typowa préba reprezentatywna dla dorostych
Polakéw liczy 1000 oséb. Tak wige dzieli sig ja losowo na osiem grup liczacych po 125 os6b
kazda i w kazdej z tych grup zadaje si¢ tylko jedno pytanie zamknigte 0 WTP z podaniem
konkretnej, ustalonej kwoty. Jesli stawki zostaty dobrane poprawnie, to odsetek odpowiedzi
"tak" dla najnizszej z nich powinien by¢ bliski 100%, za$ odsetek odpowiedzi na "tak" dla
najwyzszej — bliski 0. Niestety nie zawsze si¢ to udaje; juz po przeprowadzeniu ankiety
okazuje si¢ czasem, ze trzeba bylo stawki dobra¢ trochg inaczej, a otrzymany rozktad
odpowiedzi pozostawia spory margines niepewnosci. Dlatego tak istotne jest, by zwracac
uwagg na statystyczne wlasciwosci otrzymanych wynikéw i nie ufa¢ zbytnio oszacowaniom,
ktérych blad jest nadmierny.

W wielu przypadkach okazuje sig, ze cze$¢ respondentéw odpowiada "nie" na propozycje
kazdej stawki, nawet najnizszej. Zachodzi woéwczas podejrzenie, ze mamy do czynienia z
respondentami "protestujacymi”. Do tej kategorii zaliczamy osoby, ktérych WTP wcale nie
jest rowna 0, ale ktére odpowiadajac "nie", przeciwko czemus protestujg. Na przyktad moga
nie akceptowac przedstawionego im scenariusza, albo mechanizmu dokonywania ptatnosci.
Moga réwniez protestowac przeciwko pomystowi ptacenia za co$, co dotad byto darmowe,
nawet jesli dalej darmowe by¢ nie moze.

Istnieje spora literatura na temat tego, kogo zalicza¢ do respondentéw "protestujacych".
Problem jest nie tylko akademicki, poniewaz rzutuje na wynik obliczenia §redniej WTP. Ot6z
osoby, ktére maja niska WTP (cho¢by 0) powinny by¢ uwzglednione w rachunku, bo ich
preferencje tez sa wazne. Natomiast osoby, ktére swoimi odpowiedziami protestuja przeciw
ankiecie nie powinny by¢ uwzgledniane w obliczeniach, poniewaz nie znamy ich faktycznej
WTP. W praktyce respondentéw "protestujacych” identyfikujemy w serii pytan o stosunek do
przedmiotu ankiety. Jesli kto§ méwi, ze nie zaptaci, bo jest za biedny, to moze mie¢
rzeczywiscie WTP=0. Natomiast jesli kto§ twierdzi, ze ochrona przyrody powinna by¢
sfinansowana przez kogos innego, albo z juz pobieranych podatkéw, to najwyrazniej
protestuje, cho¢ jego WTP wcale nie musi by¢ réwna 0.

Podsumowujac, kluczowym problemem kazdej wyceny bezpos$redniej jest wybor formatu
pytania o WTP. Ekonomisci preferuja pytania zamknigte, podziat respondentéw na kilka
grup, przy czym kazdej podaje si¢ tylko jedng kwote, na ktéra nalezy od powiedzie¢ "tak" lub
"nie". Po przyjeciu pewnych zalozen statystycznych, na podstawie analizy rozktadu
odpowiedzi, daje si¢ obliczy¢ $rednia gotowos¢ do zaptacenia za badane dobro.



